



# 务川：“贵州白山羊”突围路

夕阳落下,在务川自治县涪洋镇双河村的大山之间,400多只“贵州白山羊”挺着吃得鼓胀的肚子,在头羊的带领下,踏着夕阳的余晖,沿着崎岖的小路,欢快地赶回繁育场。

务川自治县境内生长的“贵州白山羊”是国家地理标志产品,2014年,中国畜牧业协会羊业分会授予该县“中国贵州白山羊之乡”称号。“贵州白山羊”肉质细嫩,肌肉间有脂肪分布,膻味轻,深受消费者喜爱。在20世纪90年代,该县年出栏量最高达到20万只。后来因为大量农村青壮年外出务工,疫病防治体系不完善,放养“贵州白山羊”的养殖户逐年减少。2012年到2016年期间,务川自治县大力引进长势快、繁殖率高、适宜圈养的波尔山羊、湖羊等品种,进一步挤占了“贵州白山羊”的生存空间,2014年,该县境内“贵州白山羊”的总量不足6万只。

在养殖过程中,养殖户发现外

来品种水土不服、发病率高,死亡率高;“贵州白山羊”抗病能力强,但生长缓慢。综合调研后,该县决定走纯种繁育与品种改良之路。

该县先后在丹砂街道桃符社区建立了一个“贵州白山羊”选育场,在红丝乡建立了一个“贵州白山羊”二级选育场,在涪洋镇双河村建立了“贵州白山羊”新品系培育研究示范基地,并鼓励畜牧兽医技术人员到各山羊养殖企业蹲点或带薪带薪领办养殖企业,专职负责山羊繁育工作。涪洋镇农业服务中心高级兽医师邹启顺就是其中之一。

2015年,邹启顺担任务川自治县宏牧有限责任公司总经理和技术总监,领办“贵州白山羊”新品系培育研究工作,先后以务川白山羊为母本,以波尔山羊、简阳大耳羊等为父本,进行品种改良,得到“贵州白山羊”杂交一代。后又以“贵州白山羊”杂交一代母羊与纯种“贵州白山羊”公羊进行杂交,得到“贵州白山羊”杂

交二代。

经过多年的对比发展,最终固定了具有波尔山羊25%、“贵州白山羊”75%的杂交新品种。这一品种既具有波尔山羊长势快的特性,又具有“贵州白山羊”抗病及适宜山地生长的特性。

此外,邹启顺研究解决了“山羊布鲁氏杆菌病”的预防和治疗方法,与贵州大学动物科学院先后共同申报完成《贵州白山羊选育、饲养和疫病防控关键技术研究》《贵州白山羊新品系培育及示范推广应用》等科研项目,申报专利4项、发明专利8项。

“我们培育研究示范养殖有新品种白山羊400余只,辐射带动35户农户养殖2000只。”邹启顺说,公司给农户提供母羊,3年后回收母羊,3年内所产羊羔归农户所有,以此来带动农户养殖积极性,推动白山羊产业发展。

如今,公司也发展成为遵义市农业产业化龙头企业,健全了山羊良种自繁、自育、自给的良繁体系,

以“龙头企业+合作社+养殖户”的组织方式,健全产业链,实现利益联结。

2021年,“贵州白山羊”羊肉品牌“黔北亿乡山羊肉”通过中国绿色食品发展中心认证,当年实现总销售收入450余万元。今年第一季度,线上销售486单,销售收入26万余元;线下销售收入30余万元。

目前,公司有原种场1个、贵州白山羊选育场1个、扩繁场2个、合作社1个(入社农户69户)、饲草基地1个、肉羊加工厂1个,带动130多户养殖新品种,加上传统养殖户,全县共存栏7万多只“贵州白山羊”,每年可提供绿色食品山羊肉约30吨。

“10年来,务川一直探索建立‘山羊圈养’新模式,疫病防治新办法,解决了山羊养殖的规模效应和后顾之忧;如今支持贵州发展的新国发2号文件出台,我们要乘着这股东风,把务川羊产业发展得更好。”邹启顺说。(据《贵州日报》)

## 赤水市

### 举办高质量政务服务培训班

本报讯(记者 向婧)近日,赤水市举办2022年高质量政务服务培训班,来自该市部分党政机关、企事业单位的优秀青年干部和部分旅游讲解志愿者共80余人参加培训。

据了解,本次培训由赤水市委组织部、赤水市委党校和赤水市文化旅游局联合举办,旨在进一步提升该市对外宣传推介和旅游服务的整体水平,充分展示赤水市对外良好形象,打造一支高素质、形象佳、有定力、有激情的政务服务讲解员队伍,助推该市经济社会高质

量发展。本次培训内容涵盖省第十三次党代会精神、“四渡赤水”史实、赤水市情,以及赤水新型工业化、农业现代化、新型城镇化、旅游产业化发展等方面知识。

近年来,赤水市紧紧围绕“四新”主攻“四化”,聚焦“两大提升”大力推进“五大行动”,坚持不懈固根基、扬优势、补短板、强弱项,奋力推动全市经济社会高质量发展迈上新台阶,经济社会发展取得了明显成绩。

### 爱心企业向沙坝小学捐赠物资

本报讯 日前,中交一公局集团德余高速第十合同项目部、北京亿辉祥建筑工程有限公司负责人,走进余庆县龙溪镇沙坝小学开展“六一”爱心捐赠活动。

据悉,本次爱心活动中,两家公

司向该校捐赠了140套运动服和价值4000元的体育用品。

同学们表示,一定会努力学习,以优异成绩来回报爱心企业的关怀。

(林家辉)

## 我们的节日·端午



连日来,赤水市多个乡(镇)、社区相继组织开展“我们的节日·端午节”活动,党员干部、新时代文明实践志愿者和群众一起包粽子,节日氛围浓厚。图为该市市中街道老城社区党员志愿者和群众一起包粽子。(记者 黄立飞 摄)



日前,播州区影山湖街道火车站社区党总支联合龙泉世家物业公司举行“传统佳节话粽情”活动。图为活动现场。(记者 张婷 摄)



近日,务川自治县第二小学组织该校学生开展了包粽子特色活动,让同学们在包粽子的过程中体会传统美德和中华文明,感受劳动的快乐和文化的传承。(陈虹宇 杨冬 摄影报道)

## 图片新闻



日前,余庆县人民检察院组织开展反拐防拐宣传活动,干警向群众宣讲防拐相关知识,帮助群众提高防拐防骗能力。(记者 杨义霞 摄)



5月31日,遵义市公安局交通管理局城市交警二大队民警走进汇川区板桥镇红军小学开展交通安全宣传活动,向学生们宣讲交通安全知识。(记者 张婷 摄)



讲文明 树新风

文明遵义



# 一盔一带 安全常在

